

# 数字经济赋能中国式农村现代化发展路径研究

吴思涵 苏萍 冯琦<sup>通讯作者</sup>

(江苏第二师范学院马克思主义学院, 江苏南京 210013)

**摘要:** 数字经济的高速发展推动了各个行业的转型升级, 在中国式农村现代化建设中, 数字经济必然发挥重要作用。建设现代化农村需要利用现代化数字技术提升农业经济活力、生产效率, 推动农村产业结构实现优化升级。基于此, 本文对数字经济赋能中国式农村现代化发展展开分析, 基于现代化建设中存在的问题, 讨论将数字经济和数字技术运用于农村现代化建设的策略中, 为推动农村地区发展贡献力量。

**关键词:** 数字经济; 中国式农村现代化; 发展路径

在数字经济发展背景下, 农村地区以数字经济推动产业结构转型升级, 并以电子商务为中心, 逐渐拓展至其他领域, 发展数字卫生、数字旅游、数字教育, 全面提升发展水平。但由于基础配套设施、数字化人才等的限制, 再加上缺乏有效的数字经济发展经验, 农村地区数字经济的发展遇到了不少阻碍。因此, 当前研究农村地区的数字经济发展具有重要意义, 对目前存在的问题展开分析, 并结合我国农村现代化建设的现实需求设计针对性的发展路径。本次研究基于对宜兴市丁蜀镇紫砂村的数字经济发展调查, 该村在数字经济融入农村现代化建设过程中取得瞩目的成就, 对于研究数字经济赋能农村现代化建设具有积极意义。

## 一、数字经济在我国农村地区的发展现状

当前, 我国农村地区正在推进数字化建设, 推动数字技术与农村实体经济、构建农村治理体系加速融合, 以数字经济带动智慧农业发展, 完善农村产业链, 带动农村医疗、教育、文化事业发展, 缩小城乡地区差距。以江苏省宜兴市丁蜀镇紫砂村为例, 在当地政府一系列支持电商平台和数字经济发展的政策措施下, 紫砂村紧紧依托紫砂特色产业集群, 持续加强与头部电商平台的精准对接, 推动电商产业迅速发展。据统计, 近年来丁蜀镇紫砂产品的线上销售额持续增长, 已经成为推动当地经济发展的重要力量。此外, 为了进一步推动紫砂产业的数字化转型, 丁蜀镇规划并建设了木石国际紫砂陶数字文化产业园, 规划建设了商家公共服务中心、供应链展示中心、共享直播间、人才培训中心等多个功能区, 旨在系统推动宜兴紫砂陶产业数字化国际化平台建设。在农村数字企业的不断努力以及政府的扶持下, 我国农村地区不断强化数字基础设施建设, 构建数字经济发展平台, 借助人工智能、大数据分析等推动农村特色产品线上营销, 助力农村智慧旅游发展, 并持续推进数字经济与农村人民生活的联系, 不断强化智慧生活圈, 增强了农村地区的发展活力, 推进了中国式农村现代化建设。

## 二、数字经济在中国式农村现代化发展中遇到的阻碍

### (一) 农村数字经济发展不充分

当前农村数字经济基础设施的不健全和数字人才发展不充分是影响农村数字经济发展的因素。由于农村地区数字经济发展时间较短, 且需要兼顾农村农业、制造业、服务业、旅游业、医疗、政务等领域, 因此资金、政策较为分散, 难以进行规模化和集群化建设。而基础设施的落后会导致农村人才流失, 数字经济人才匮乏, 甚至连能够熟练运用网络平台的人都比较少, 严重影响农村数字经济的发展。丁蜀镇紫砂村的数字基础设施和人才大多集中在当地仅有的抖音紫砂类直播平台上, 其他产业的数字化程度仍然较低。无论是紫砂村社区还是周边农田, 数字基础设施和人才都处于相对匮乏的状态。

### (二) 农村数字经济发展不规范

农村数字经济在发展过程中很容易形成“一家独大”的局面。这是因为农村地区数字经济竞争不如城市激烈, 当大资本进入农村产销市场, 很容易利用资本和数字优势操纵价格, 打击中小企业。同时, 农村地区在推动数字经济发展时, 往往对大型企业进行扶持, 获得了政府扶持的大型企业迅速成长为龙头企业, 也容易形成一家独大的局面。即便是在数字化程度已经相对较高的丁蜀镇紫砂村, 当地其实仅有“自在”陶瓷艺术文化有限公司正在进行紫砂网络营销工作, 极其容易在当地形成垄断。而由于农村居民对数字化的了解甚少, 在“数字鸿沟”下, 居民对数字经济不规范的市场反应速度慢。再加上缺少相关监管制度, 更加重了数字经济发展不规范的风险。数字经济在农村的长足发展还需要完善法律法规的保障力度, 需要以先进的上层建筑助力经济基础的发展。

### (三) 农村数字经济发展不全面

农村数字经济发展不全面、不平衡的问题也较为突出。当前农村地区数字经济主要集中在电子商务、网络直播助农、智慧农业等领域, 在智能制造、数字金融等领域发展较为薄弱。同时, 与民生问题息息相关的政务、医疗、教育等领域的数字化改革进程慢, 这导致数字经济未能全面惠及农村居民的生活。即便是在数字化程度较高的商业和生产领域, 也没能实现全产业链的数字化, 有些环节仍然保持落后的生产和营销方式。在丁蜀镇紫砂村, 一旦脱离数字化程度较高的商业区, 很难在居民区、工业区等探寻到数字经济的痕迹, 村民的生活基本上仍然保持原有的朴素的农村状态和模式。

### (四) 农村数字经济融合不深入

一方面, 农村居民对于数字经济的认识不够深刻。农村居民对数字经济的理解普遍仅限于网购、直播等浅显层面, 也有小部分居民不信任数字经济, 担心网络平台具有欺骗性。另一方面, 农村也缺乏能够正确认识、运用、管理数字经济的专业人才, 数字经济缺乏强有力的建设者和支持者。农村居民数字化素养不高就直接影响数字经济的发展, 农民在使用数字技术进行生产和销售时无法真正理解数字技术的运行机制和原理, 只能依葫芦画瓢式地使用, 当脱离一定的“使用教程”就难以将数字技术运用于产业之中。面对“是否了解并掌握数字经济的应用”, 丁蜀镇紫砂村的村民大多表现出困惑状态, 尤其是作为农村主要群体的老年人, 对于数字经济的了解趋近于零。

## 三、数字经济助力中国式农村现代化发展的有效路径

### (一) 强化农村数字化基础设施, 奠定数字经济发展基础

一方面, 政府部门有必要加大财政投资力度, 并拓宽融资渠道, 鼓励、引导社会资本流入农村数字经济, 通过财政奖补、贷款贴息等方式支持农村数字核心技术的攻关、农村数据信息平台的搭建和数字商务平台的构建。地方政府要加强农村信息化建设支援,

通过经济支持、政策扶持,提高农村宽带和光纤建设力度;加快农村地区物流建设,打造智能化冷库、物流站点建设,为中国式农村现代化建设奠定基础。

另一方面,各部门要加强农业生产数据库建设。中国式农村现代化发展依赖于强大的数据分析技术,只有建设农业生产数据库,通过该数据库对各类农业信息进行综合分析和分类,才能实现高质量的农业生产数据分析,充分发挥出数据的价值。农业正处于快速发展的阶段,农业市场变化迅速,建设农业生产数据库,为农户开展农业生产管理提供科学的信息依据,提高农业生产的科学性,并提高市场经济和农业数字化的契合程度。

#### (二) 强化数字经济人才培养,做好人才引进工作

农村地区要加快建设有文化、懂技术、善经营、会管理的现代农民,依赖这支具有专业的农业生产知识、具备现代化经营管理能力的高素质农民队伍,将农村建设成安居乐业的美丽家园。

政府部门需要面向农村地区开展技能培训,向广大农民宣传新知识、新技术、新理念,在此过程中要充分考虑当前我国农村的发展水平和农村广大人民群众的文化水平。当前,我国农村地区农业从业者数量众多、文化水平跨度大,结合他们的知识水平和群体特征,宜采用分批分类教育模式,深入浅出、有针对性地进行培训,将知识转化成生产力。

在人才建设工作中,当地政府和企业要完善人才引进和留住政策,做好人才政策宣传和解决,为外来人才营造良好的成长环境和生活环境。在本次调研地宜兴市丁蜀镇紫砂村,当地数字经济人才多为从外地引进来的人才。由此可见,做好人才引进对于我国农村数字经济发展、农村现代化建设具有重要意义。在推进数字经济发展、培养数字化人才的过程中,农村地区要关注广大的老年群体的数字化学习需求,提高他们的数字化能力,针对老年人的数字经济服务的定制化功能,满足他们的特殊需求。

#### (三) 维护好市场竞争秩序,扶持数字经济龙头企业

因为当前农村地区数字经济发展尚处于初步阶段,为了验证农村数字经济发展的价值,为推广数字经济提供更有力的经验,农村地区有必要扶持数字经济示范企业。在当地政府的扶持下,有实力和资本的数字化企业迅速发展,为当地完善数字经济基础设施,带来数字化人才,并带动相关产业链的发展。例如,宜兴市丁蜀镇紫砂村扶持的当地自在陶瓷艺术文化公司成为宜兴紫砂产业带运营中心,并成为宜兴市网络直播行业的龙头项目。

由于龙头企业具有资本、数据优势,因此很容易形成不正当竞争,垄断市场,因此还需要当地政府部门进行监管。在扶持带头型企业发展的同时,当地政府要关注市场制度,为中小企业、个体户营造良好的发展空间,打造良性竞争的市场。政府部门需要完善法律、政策体系,从数字网络信息安全、行业监管、市场准入、金融信贷等方面进行严格规范,加强各种网络违法行为的打击力度,严格抵制数据信息垄断,积极打破“数字鸿沟”,以先进的上层建筑助力经济基础的发展,为数字经济的发展提供坚实的制度保障。

#### (四) 发展全产业链化数字经济,推进数字经济全覆盖

农村地区要继续拓展数字经济,让数字经济全面渗透到农村地区。政府需要强化数字经济宏观布局,基于当地政治、经济、文化、社会发展现状,规划商业、医疗、教育、交通、文化、旅游各个领域的数字化发展,让数字经济全面渗透到农村地区;要推进数字经济向农业生产、加工、流通等关键环节渗透,构建新型农业产业链,让全产业链渗透数字经济、享受高质量发展。在政府的扶持下,自在陶瓷艺术文化公司深深扎根于紫砂村的土地,

不仅带动了紫砂制作、销售产业,还融合了咖啡厅、茶馆、特色酒店等旅游业和商业相关的元素,逐步推进整条产业链数字化。

当地政府和数字化企业,特别是龙头数字化企业要探索数字经济产业链建设,从中心业务逐步拓展,延伸出一条完整的产品销售产业链和网络体系,并确保其功能完善。由此,基于数字经济产业链,农村地区可以逐渐形成一个良性的数字经济生态圈,进而不断加快农村现代化建设的步伐。诸如紫砂村的自在陶瓷艺术文化公司在发展过程中不仅关注本企业的生产、销售活动,还帮助当地其他独立的紫砂产品制作商通过网络平台销售,努力营造有序竞争、协同发展的格局。

#### (五) 推进农村特色和品牌宣传,提高农村地区吸引力

农村地区要抓住当地特色产业、特色文化,利用数字经济发展农村品牌。农村生产带有较为明显的区域特点,是基于当地的地理环境、历史文化等发展出来的特色产业。例如,宜兴市丁蜀镇紫砂村由于生产沙土,再加上悠久的紫砂文化,“家家捶泥、户户制陶”成为当地特色,由此该村发展出紫砂特色产业。农村地区要借助互联网强化特色产业建设,加强对当地品牌的宣传,使产品营销与品牌建设有效结合,提升特色产业发展质量,从而推动地方中国式农村现代化的发展。本次调查发现大部分受访者对紫砂文化和数字经济都不熟悉。由此可见,即便在部分产业特色明显、数字经济发展水平较高的农村地区,仍存在地区品牌建设不突出、知名度低等问题。为此,农村地区要强化地区宣传工作,寻找宣传亮点,增加当地的知名度,从而潜在地促进相关地区的发展,并让数字理念深入人心。

#### 四、结束语

数字经济对于国民经济发展具有重要价值,在现代社会生产中占有举足轻重的地位。中国式农村现代化离不开数字经济,为此,地方政府需要加大对农村数字化基础设施的建设,为数字经济的改革和发展提供坚实的基础保障;推广数字化农机设备、农业智慧化生产模式;强化农村生产销售数据分析,把握市场机会;强化数字化技术培训,发展现代农民队伍;建设农村数字经济示范点,整理数字化发展经验。本文介绍了中国式农村现代化发展的有效路径,为农村发展、乡村振兴提供参考。

#### 参考文献:

- [1] 常晋,孔振焕.数字经济赋能乡村振兴的机理,挑战与路径研究[J].农业经济,2023(7):38-41.
- [2] 方宇丰.数字经济赋能乡村振兴的影响路径研究[D].杭州电子科技大学,2023.
- [3] 钞小静.数字经济赋能中国式产业现代化[J].人文杂志,2023(1):22-26.
- [4] 刘颖,黄朝椿,洪永森,等.数字经济赋能中国式现代化建设[J].中国科学院院刊,2023,38(10):1468-1474.

(基金项目:2024年省级大学生创新创业计划项目,项目编号:202414436080Y)

#### 作者简介:

吴思涵(2004—),女,江苏无锡人,江苏第二师范学院马克思主义学院,思想政治教育(师范)专业本科在读。

苏萍(2002—),女,江苏连云港人,江苏第二师范学院马克思主义学院,思想政治教育(师范)专业本科在读。

冯琦(1969—),女,江苏盐城人,硕士,江苏第二师范学院马克思主义学院副教授,主要从事马克思主义及中国特色社会主义理论教学与研究,本课题指导老师,本文通讯作者。